

## 湖南:锻造干部硬作风 啃下脱贫硬骨头

本报长沙5月13日电 (记者杜若原、王云娜)4月上旬,湖南省委、省人大、省政府、省政协20位同志认领了一项特殊任务——开展“深入贫困地区解决群众问题”专题调研,每位省级领导负责两个贫困县,走访4个以上贫困村和10户以上贫困户。任务有明确要求:不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场。

省领导们带着贫困村地图,使用手机导航;进到村里再随机选线路,随机入户。调研组白天入农家、看现场,晚上碰情况、谈问题。在农户家里,问收入情况、困难诉求。在村里,抽查村级扶贫台账,了解政策落实、结对帮扶等情况。一位省领导深有感触:

“直接与贫困群众见面,看到的是真情实况,听到的是原汁原味的意见,与群众的心贴得更近了。”

古丈县古阳村贫困户张依忠清晰记得与省领导拉家常的场景。那天上午,一位干部模样的人敲门进屋,和他足足聊了个把小时。村干部不在场,县乡干部也没跟,张依忠亮了“家底”:有8亩茶园,但销售没门路,年收入5000元;当护林员,年收入1万元。而妻子患病的药费,一年就要2万多元,还有老母和女儿要照顾。

当天下午,“问题清单”就到了古丈县委。几天后,古丈县确定详细帮扶方案,并列出时间表。“县农业局技术员过来指导,建议改种紧俏的黄金茶;村里合作社还保底收购鲜茶,不愁没销路了!”张依忠笑容满面。

10多天的时间里,省领导共深入83个乡镇、95个贫困村和15个非贫困村,走访390户农家,发现扶贫领域存在的一些突出问题,集中反映在基础工作不实、政策落实不够到位、工作作风不实、帮扶举措不够精准、产业扶贫可持续性不强、群众内生动力激发不够充分等方面。针对脱贫攻坚工作中作风漂浮、纪律涣散、工作不实等问题,湖南将坚持“一案双查”,既追究直接责任,也追究领导责任;对脱贫攻坚工作不力的市县党政领导干部,将约谈一批、调整一批、通报一批。4月底,湖南全省正式开展扶贫领域作风问题专项治理工作,以作风建设促脱贫攻坚任务落实。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

4月14日,《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》正式对外发布。中央决定支持海南建设自由贸易试验区、逐步建设中国特色自由贸易港,释放出深化改革开放的强烈信号。

“今年是改革开放40周年,我们要总结经验、乘势而上,在新起点上推动改革开放实现新突破。”“中国进行改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求,契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”……习近平总书记近期在海南发表的一系列重要讲话高瞻远瞩、总揽全局,为推进新时代中国改革开放作出了重要部署,指明了前进方向。各地各部门以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,改革开放“双引擎”动力更加澎湃。

40年后再出发,改革开放正成为新时代神州大地上的奋进强音——

在北京,自然资源部、农业农村部、国家市场监督管理总局……一批新组建的国家部门相继挂牌,新一轮党和国家机构改革序幕。

在上海浦东,速度成为自贸区改革的主要标识之一,在已有改革基础上,浦东新区正在对标国际先进水平,加快构建开放型经济新体制。

在深圳,5000多件科技新品集中亮相中国电子信息博览会,鹏城实验室、深圳第三代半导体研究院正式启动,深圳的创新血脉更通畅……

### 驰骋改革之路,爬坡过坎勇攻坚

一款香奈儿2018早春系列丝绒唇膏,持“进口非特殊用途化妆品备案电子信息凭证”在上海口岸报检,短短几天就完成进口通关并上市销售,几乎与国外同步。

从以前的5个月到现在仅5天,进口非特殊用途化妆品审批改革,让中国人的“美丽消费”直追国际潮流。今年全国两会后,这项改革在广东、重庆、四川等10个自贸区推开,从审批改革案,企业节省了可观成本,消费者享受到更好体验。

与“非特”化妆品管理改革一样,如今,全面深化改革正在向越来越多的制度痼疾开刀。——破解难点,改革提升发展效能。

从1部手机到1袋大米到1公斤猪肉再到1公斤白菜,吨钢利润“跌跌不休”曾是河北钢铁业心头之痛。今年,河北开始铆足了劲向钢铁挖潜力、要效益。

“河北省钢铁水平走在世界前列,但缺少品牌、缺少终端产品。”河北省工信厅厅长龚晓峰说,河北正通过加快发展高端精品钢材、提升产业创新能力、开展智能制造、推动绿色发展等措施,助力钢铁产业供给侧结构性改革。

改革发力供给侧,去产能一马当先。4月,国家发改委等六部门明确提出,今年再退出粗钢产能3000万吨左右,同时力争化解煤炭过剩产能1.5亿吨左右,并淘汰关停不达标的

## 改革之路越走越宽,开放之门越敞越大

# 改革开放再出发

本报记者 许志峰 吴秋余 欧阳浩 李刚

30万千瓦以下煤电机组。

各地紧扣“破”“立”“降”,加快经济领域改革步伐:山东以供给侧结构性改革为主线,加快建设新旧动能转换综合试验区;广西深化金融供给侧结构性改革,扩大金融总量,提升服务实体经济效益和水平;云南全力打好世界一流的绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”,把资源优势转化为经济发展优势……

——直击痛点,改革激活体制机制能。春日风疾,正是风力发电好时机。在辽宁开原辽能风力发电有限公司现场作业区,几十名工人对风机进行检修。顶着大风忙碌的工人侯树学说,为保证风力发电旺季设备高效运行,工人们已加了好几个班。

改革给像侯树学这样的国企员工带来新动力,也给企业发展带来新活力。辽宁研究制定加快推进全省国企改革实施方案及三年攻坚计划,并将深入推进国有企业重点领域改革、优化国有资本布局结构等作为重中之重。

简政放权向纵深挺进。北京市今年将新版政府核准的投资项目目录再“瘦身”,新版目录共包括9类43项核准事项,相比上一版,核准事项同比减少58%。福建狠抓放管服改革、建设高效服务型政府,全面推行“最多跑一趟”和“一趟不用跑”办事清单,积极推行“互联网+政务服务”,90%以上行政审批和公共服务事项实现网上办理。

——紧盯热点,改革呼应民生关切。对进口抗癌药实施零关税,将进口创新药特别是急需的抗癌药及时纳入医保报销目录、加快创新药进口上市……针对老百姓最急、最难的用药需求,国务院常务会议决定,多措并举消除流通环节各种不合理加价,让群众切实感受到急需抗癌药的价格“明显降低”。

百姓的呼声,就是改革的使命。《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》出台,在医疗、公共卫生、药品供应保障等方面推动互联网与医疗健康服务融合,满足居民多层次多元化医疗健康需求,缓解看病就医“堵点”;《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》审议通过,不断优化办事创业和营商环境,提高行政审批效率,切实解决企业群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题……

### 敞启开放大门,携手合作闯未来

展览面积超过118万平方米,6万多个展位、2.5万多家参展企业、210多个国家和地区的采购商穿行其间……4月的广州,迎来第123届广交会。

“我们非常想尝试跟中国企业合资,非常想在中国网上销售。”英国斯坦利灯具公司董事长伯尼说,“习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会上提出要扩大进口,这对外国企业是巨大机遇。”

## 栗战书会见非盟委员会代理主席



5月11日,正在埃塞俄比亚进行正式友好访问的全国人大常委会委员长栗战书在亚的斯亚贝巴会见非盟委员会代理主席夸第并考察非盟总部。

新华社北京5月11日电 (记者刘华、姚远)正在埃塞俄比亚进行正式友好访问的全国人大常委会委员长栗战书11日在亚的斯亚贝巴会见非盟委员会代理主席夸第

并考察非盟总部。

栗战书说,中非有深厚的传统友谊根基,又有共同的发展振兴梦想,始终是休戚与共的命运共同体。在习近平主席提出的真实亲诚理念和正确义利观指引下,中非“十大合作计划”顺利推进,建成了一批重大合作项目,给非洲国家和人民带来了实实在在的利益。中共十九大描绘了中国发展蓝图,在2020年全面建成小康社会的基础上,到2035年基本实现社会主义现代化,2050年建成社会主义现代化强国,实现“两个一百年”奋斗目标。非盟正在大力推进《2063年议程》,中非合作潜力巨大。中国乐见一个团结、和平、繁荣的非洲,愿与非洲国家进一步开展全方位、宽领域、多层次、多渠道的务实合作,包括在“一带一路”和中非合作论坛框架下推进各领域合作取得更多丰硕成果。今年9月在北京举办中非合作论坛峰会,中非领导人将共商中非合作大计,规划新时代中非合作蓝图,在更高水平上实现中非合作共赢、共同发展。相信在双方共同努力下,一定能把本次峰会办成加强中非团结合作、推动中非共同发展的历史性盛会。

栗战书高度评价非盟在促进非洲联合自强和一体化进程中发挥的重要作用。他说,中方高度重视发展同非盟的关系,愿在力所能及范围内,支持非盟加强自身机构、维和能力建设和保障建设,支持非盟积极引领非洲一体化进程,在国际和地区事务中发挥更大作用,维护非洲团结和共同利益。

(下转第三版)

## 我国第二艘航母首次出海试验

新华社大连5月13日电 (于晓泉、侯融)5月13日,我国第二艘航母从大连造船厂码头启航,赴相关海域执行海上试验任务,主要检测验证动力系统设备的可靠性和稳定性。

据了解,自去年4月26日下水以来,第二艘航母建造工作按照计划稳步推进,完成了系统设备调试、舾装施工和相关系泊试验,具备了出海试验的技术条件。

下图:我国第二艘航母。

李刚摄(新华社发)

## 打开对外开放新局面

周末,在上海浦东金桥国际广场的盒马鲜生超市里,附近居民晓和家人兴致勃勃地挑选着来自世界各地的海鲜。其中,阿根廷红虾最受全家人喜爱,每次来都要采购满满一大包。

在大洋彼岸,忙碌的阿根廷农产品从业者,分享到中国市场的红利。不只是海鲜,阿根廷牛肉、葡萄酒、乳制品等也成为中国消费者眼里的抢手货。“中国是全球经济增长的主要贡献者,同时提供了重要外贸市场。”阿根廷农业产业部负责人说,中国扩大进口的一系列举措,体现了致力于推动经济全球化和支持自由贸易的坚定立场,也为世界经济发展源源不断注入新动力。

首届中国国际进口博览会各项工作紧锣密鼓,大幅度降低部分进口商品关税,增加消费者需求集中的特色产品进口……近段时间以来,中国坚持更大力度自主开放,扩大进口好戏连台,相关政策举措纷纷落地生根,开花结果。

好政策接踵而至——5月1日起,我国对部分药品进口关税进行调整,取消28项药品的进口关税。调整后,绝大多数进口药品特别是实际进口的抗癌药均将实现零关税。而去年底,我国大幅度下调了部分化妆品、咖啡机、智能马桶盖、婴儿尿布尿裤等消费品进口关税。

“降低关税等动作,向世界释放了中国扩大进口的积极信号。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,扩大进口连出重磅组合拳,大量国外特色商品有机会进入中国市场,有益于更好地满足人民日益增长的美好生活需要,也能促使境外消费回流,提升进口商品消费在就业、税收等方面的贡献。

获得感实实在在——“相比以前,现在买进口商品真是方便多了。”近日,在北京燕莎奥特莱斯的世贸跨港通进口商品超市,朝阳区居民李志远又选购了不少进口保健品。他的父母常年服用国外品牌的深海鱼油。过去,李志远只能托亲朋好友帮忙从国外代购,现在省事多了,这些深海鱼油既能在进口商品超市买到,也能在线上下单订购,快递直送到家。

合理增加与日常生活密切相关的一般消费品进口,是目前不少国内消费者的期盼。可以预期,随着我国扩大进口工作的拓展,大江南北的消费者将享受到种类更丰富、价格更实惠、购买更便捷的体验。

共赢曲越唱越响——“中国一直以来就没有把追求贸易顺差作为目标,而是努力通过一系列务实举措扩大进口,促进经常项目收支平衡。”商务部相关负责人说。商务部数据显示,截至目前,我国已生效实施的自贸协定有15个,涉及23个国家和地区,涵盖了8000余种零关税的进口产品。未来15年,中国预计将进口24万亿美元商品。

“中国扩大进口有利于更好适应国内需求新变化,也有利于世界共享中国市场机遇。”苏宁金融研究院宏观经济中心主任黄志龙认为,作为世界第二大经济体,中国消费市场潜力巨大、前景宽广。扩大进口的一连串新招实招,充分展现了一个负责任大国的担当,让中国发展成果和改革红利惠及全球。

## 自信从容,中国金融业开放提速

(第十七版)

## 因创新前沿

### 为研究气候变化等提供重要参数 我国发布国际最高分辨率相关分布图

分辨率为30米,之前国外发布产品最高分辨率为250米

本报北京5月13日电 (记者吴月辉)记者从中国科学院遥感与数字地球研究所获悉:该所何国金研究团队日前在国际上首次获得并发布全球30米分辨率“火烧迹地”分布图。据介绍,“火烧迹地”是全球及区域碳循环和气候变化等研究所需的重要参数之一,卫星遥感技术为快速获取大区域“火烧迹地”空间分布信息提供了有效手段。此前,美国国家航空航天局、欧洲空间局等已发布各种基于不同卫星遥感数据获取的全球尺度“火烧迹地”信息产品,空间分辨率从250米到经纬度1度(约100公里)不等,其中欧洲空间局于2018年2月发布的全球“火烧迹地”产品的空间分辨率为250米,是之前空间分辨率最高的全球“火烧迹地”遥感产品。

何国金团队在国家重点研发计划课题“大尺度全球变化数据产品快速生成方法”支持下,经过近两年科技攻关,基于多源卫星数据构建了全球高精度“火烧迹地”和非“火烧迹地”样本库,并利用机器学习与大数据分析技术成功研发全球“火烧迹地”高精度自动化提取算法,最终在国际上首次获得全球30米分辨率“火烧迹地”产品。同时,团队还结合高分一号、中巴地球资源卫星04星等中国国产卫星数据进行精度验证,结果表明,全球首发的全球30米分辨率“火烧迹地”分布图遥感产品的总体精度约为93.92%。



## 落实的重点是“实”

石 岭

为了配合上级考察、检查,某地区一间办公室,4年内被3家不同的区级部门根据各自的需要装修了3次,每次改造花费都不少,但挂牌后基本闲置。办公现场成了“秀场”。做工作当然需要办公场所,但落实工作,不能只“落实”在个办公室上,关键还是看所配备的基础设施发挥了

## 今日谈:纠正“四风”不止步

李刚摄(新华社发)